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aus- und weiterbildung_formation

➜	 TREXpert� Hätten Sies gewusst?

➜	Ihr Weiterbildungsinstitut: 
STS Schweizerische Treuhänder Schule AG 
Josefstrasse 53, 8005 Zürich, Telefon 043 333 36 66 
Fax 043 333 36 67, info@sts.edu, www.sts.edu

Aufgabe 1
Sind die folgenden Vorgänge emissionsabgabepflichtig?

Lösung

Ja Nein

Gründung einer Gesellschaft mit beschränkter Haftung in Va­
duz mit einem Gesellschafterkapital in Höhe von 500 000 CHF X

Ausgabe von Genussscheinen durch eine Aktiengesellschaft 
in Uri X

Gründung einer Stiftung in Lausanne X

Kapitalerhöhung einer Aktiengesellschaft mit Sitz in Lugano 
durch Ausgabe von Gratisaktien X

Aufgabe 2
Die Genossenschaft Agrobio mit Sitz in Biel erhöht seit Jahren ihr 
Genossenschaftskapital, indem sie in jährlichen Schritten Genos­
senschaftsanteile im Betrag von 100 000 CHF ausgibt. 2014 erhöht 
sie dadurch ihr Genossenschaftskapital von 1 000 000 CHF auf 
1 100 000 CHF.
1. �Berechnen Sie die von ihr geschuldete Emissionsabgabe für 2014 

und nennen Sie den massgebenden Gesetzesartikel.
2. �War die bei der Erhöhung des Genossenschaftskapitals im Vorjahr 

(2013) geschuldete Emissionsabgabe gleich hoch?

Lösung
1. 1000 CHF

= 1 % × 100 000 CHF gemäss Art. 5 Abs. 1 Bst. a StG
2. Nein = 0.00 CHF

= 1 % × 0.00 CHF = 100 000 CHF – 100 000 CHF (= Rest der Frei­
grenze bzw. Betrag, soweit die Freigrenze gemäss Art. 6 Abs. 1 
Bst. b StG noch nicht verwendet wurde.)

Aufgabe 3
Sie gründen in Zürich eine Gesellschaft mit beschränkter Haftung 
(GmbH) mittels Sacheinlage. Das Stammkapital soll 1 000 000 CHF 
betragen. Die Sacheinlage besteht aus Obligationen (Nominalwert 
500 000 CHF, Verkehrswert 520 000 CHF) und einem Bauland in 
Österreich (Anlagekosten 700 000 CHF, Verkehrswert 800 000 CHF). 
Die Gründung verursacht Emissionskosten (Beurkundungs- / Handels­
registergebühren) von 17 000 CHF.
Berechnen Sie die Emissionsabgabe, indem Sie in einem ersten 
Schritt den emissionsabgabepflichtigen Betrag berechnen, bevor Sie 
die Emissionsabgabe selbst berechnen.

Lösung

Verkehrswert der Sacheinlage (520 000 CHF + 800 000 CHF) CHF� 1 320 000.–
  – Freigrenze gemäss Art. 6 Abs. 1 Bst. h StG CHF� 1 000 000.–
  – �Emissionskosten (Beurkundungs- und  

Handelsregistergebühren) CHF� 17 000.–
Differenz (101%, da Emissionsabgabe vorliegend abziehbar) CHF� 303 000.–
Emissionsabgabepflicht. Betrag (100% = 303 000 CHF : 101%) CHF� 300 000.–

Emissionsabgabe = 3000 CHF
bzw.
= Emissionsabgabesatz × Emissionsabgabepflichtiger Betrag
= 1% × 300 000 CHF = 1% × 303 000 CHF : 101%
= 1% × (270'000 CHF + 1 050 000 CHF) –1 000 000 CHF –17 000 CHF) : 101%
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